

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

IRÁDFELEK a szerkesztőségben
és a kiadóhivatalban vétnek fel.
Szerkesztőség: és Kiadóhivatal:
Bende Imre-u. 3. sz.

Társzerkesztő:
Wagner Anta!

Laptulajd. és fel. szerkesztő:
Dr. Valentin Emil

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor. Vidékre 16
kor. Egyes szám ára 4 fillér

Vezérek, közkatonák

nélkül állanak most az országban mindenfelé, amerre nézünk, de különösen Baján, a bajai munkapártban. Mert a hatvanhetes pártnak hívták, légyen szabadelvű pártnak, avagy hallgasson a mungó névre, Baján soha lelkes, önzetlen és önkéntes közkatonái nem voltak. Azok, akik beállottak a multban a hatvanhetes rendszer táborába katonának, azokat igazán csak úgy kötéllal verbuválták. A kötéll, pénz, erőszak, terrór, káprázító ígéretek, érdekközösségek és sok hasonló jók képében nyilvánul meg.

És ha valaha nem voltak a munkapártban közkatonái, akkor különösen most áll a sereg csupa vezérférjakkól. Mert hiszen mindig úgy volt, hogy a bajai munkapárt csupa tábornokokból állott, de most különösen áll ez a helyzet, mert ma még azok a ritka fehér hollók, akik minden érdek nélkül voltak a munkapárt táborában, azok is undorral és haraggal fordultak el attól a párttól, amely idétlen szüleskor gyűlöletes mivoltát azzal igyekezett enyhíteni, hogy liberálisnak, szabadelvűnek és demokratikusnak hirdette magát. Ma lehullott róla az álarc, amely csak gyengén fedte és ma megmutatta igazi arcukat, bemutatkozott úgy, amelynek a tisztán látók mindjárt látták: Népellensé, jogfosztó, reakciós, alkotmány- és törvényromboló. Ki lehet hive egy olyan rendszernek, mint a mai, amikor Magyarország az osztályuralom diktatúrája alá van helyezve.

Ma nincsen törvény, csak Tisza István van, ma nincsen alkotmány, csak Tisza István van, ma nincsen kormány, csak Tisza István parancsol, ma nincsen népakarat, csak Tisza István akarata érvényesül, ma már az Isten heiyartójának képzeli magát Tisza István, aki egész komolyan hiszi, hogy Tisza István nélkül már Magyarország nincsen.

A magyar nemzetnek azonban nem az az érdeke, hogy Tisza István legyen, hogy egész Magyarország a Tisza István nótájára járja a bolondját, hanem élni, dolgozni, fejlődni, gazdasági és kulturális téren haladni akar. Ennek a

nagy nemzeti érdeknek állja útját a munkapárt és az ő vezére Tisza István, amikor gátként állanak oda a nemzet elé, hogy haladásában megállítsák, hogy a jogfosztottakat tovább is kizárják az alkotmány sáncaiból. Teszik ezt azért, hogy tovább is úgy maradjon, mint, ahogyan ma van, amikor az ellenzék egyszerűen kihagyíthatják az országgyűlés képviselőházából, amikor a népről, a nép ellen, a nép nélkül határozhatnak.

Ezért van ma még kevesebb hive a munkapártban, mint volt valaha és ezért állanak a vezérek közkatonák nélkül. És mert ezt ők maguk is tudják, azért vannak ellene az igazi, a demokratikus választói jognak és azért irtóznak oly fázva a titkosságtól, mert tudják, hogy a titkosságnál nem lehet a részükre még kötéllal se hiveket toborozni.

A nyomorúság

minden kinszenvedését megkészsereződve érzi a szegény ember így ilyenkor télen, amikor szünetel a munka, megcsappan a kereset. Azok a szegény emberek, akik még ezen felül a nyáron is keresethez jutottak, most meg éppenséggel le vannak törve. Sok helyütt olyan nagy a szegénység, nyomor, hogy a legszükségesebb, a kenyér, a mindennapi falat száraz kenyér is hiányzik. Más szegény családnál meg a legnagyobb bajnál is nagyobb az, hogy beteg van a háznál és nem elég az, hogy a család nem képes a szenvedőnek kellő ápolást nyújtani, nem adhat meleg szobát, hanem még azon felül a legszükségesebb táplálékról sem gondoskodhatnak. Nem akarunk itt szívzaggató jajszóval könnyeket facsarni az érző emberek szeméből, hanem száraz szavakkal kívánjuk felhívni az emberiség figyelmét arra a végtelenül nagy nyomorra, amely kint a külvárosban pusztít a szegény nincstelen emberek között.

Más városokban, a társadalom igyekszik — amennyire tőle telik a bajon enyhíteni, a szegény embereken segíteni. Minálunk Baján egyetlen olyan humánus intézmény van, amely a nyomorúságon segít. Ez a leányegylet népkonyhája, ahol minden éhező iskolás gyermek meleg, tápláló ebédet kap. Kétségtelen, hogy ez a humánus egyesület segít a szegény embereken. De mindez nem elég. Nemcsak a gyermekek szenvednek a nélkülözés folytán, hanem a felnőttek is,

különösen akkor, amikor beteg is van a háznál.

Megkellene alakítani azt az egyesületet, amely céljaul tüzi ki, hogy a ráutaltaknak ingyen tejet és kenyeret ad. Ismerjük Baja város nemesen érző közönségét és megvagyunk győződve arról, hogy ha valaki a kezébe venné ezt a nemes ügyet, okvetlen sikerülne azt meg is valósítani, mert hisszük, hogy mindenki szívesen juttatna fölöslegéből erre a humánus célra.

TELEFONHIREK.

Bpest 1912. január 30.

Nincs bizalom

a kormány részére, pedig nagyon erőlködött a kormány, hogy azt a főváros tegnapi közgyűlésén megkapja. A kormány azzal agitált a fővárosi kerületekben, hogyha bizalmat szavaznak a kormánynak, akkor Heltai Ferencet nevezik ki a főváros polgármesterévé és nyomban kinevezik valóságos belső titkos tanácsosnak. De ez sem segített és sehol sem tudtak a bizalmi nyilatkozatnak többséget szerezni.

Törökország.

Az ifjú törökök komitéja kijelenti, hogy semmi esetre sem mondanak le se Drinápolyról és az aegai szigetekről, sőt jogot formálnak tovább is a többi, az ellenség által megszállott területekre.

A berlini „Post“ értesülése szerint most már biztos, hogy Oroszország meg fogja szállani Örményországot.

Tisza megye

ezt mondja egy előkelő munkapárti képviselő a „Presse“ mai számában. Azt mondja, hogyha fontos állami érdekek el lesznek intézve, a delegáció is rendben lesz, akkor személyi áldozatok árán is megegyeznek az ellenzékkel. Tisza a választói jogi javaslat tárgyalásánál nem elnökölhet, mert erősen van angazsálva és ezt az alkalmat felhasználja a visszavonulásra.

A választói jogi liga

Szombathelyen népgyűlést tart, amelyen Justh Gyula és Székely Ferenc volt igazságügyminiszter is részt vesz.

NAPIHIREK.

Távozó kórházi orvosok. A városi kórház alorvosi karában ismét változás áll be. Két fiatal alorvos távozik. Dr. Szattler Mátyás és Dr. Schönberger József itteni gyakorlati idejüket betöltötték és most az előbbi a szegedi, az utóbbi a pécsi bábaképző intézetbe megy gyakorlatra.

Koch Jakab temetése. Az öreg 48-as honvédmesternek, a bajai 48-as honvédegylet elnökének temetése általános, nagy részvét mellett ment tegnap végbe. Jóbarátai, ismerősei, tisztelői és hűséges elvtársai nagy számban jelentek meg Koch Jakab végtisztességén.

A postaszekrények miatt állandó a panasz. A városban vannak olyan helyek, ahonnan állandóan hiányzanak a szekrények. Ha egyet bevonnak, akkor ne adj Isten, hogy egyhamar vissza is hűzzék. A környék lakói meg elvihetik a leveleiket fél órai távolságra. Ezen a bajon kellene valami módon segíteni, hogy a panaszok orvosoltassanak.

Férj és feleség — a neveket elhallgatjuk — esztendők óta haragosok, különváltan élnek és ha egyik, vagy másik valami kellemetlenséget okozhat hitestársának, hát boldognak érzi magát. A jó minapában elment az asszony a férj házába, ahol ismét összekaptak és a férj el is püfölte az asszonyt. A feleség erre szaladt a büntető bírósághoz, hogy a mérelemért elégtételt szerezzen. Ma volt ebben az ügyben a tárgyalás, ami meglehetősen érdekesen végződött. A tárgyaláson aztán kislútt, hogy az évek óta külön válva élt házastársaknak semmi okuk nincsen egymásra haragudni és a közöttük fennálló haragot és féltreértést a »jóbarátok« mende-mondái idézték elő. Ezekután nem tartották meg a tárgyalást, hanem kibékültek és boldogan egymáshoz simulva mentek haza a közös lakásra, a férj lakására.

A Bajai Kereskedő Ifjak Egylete mulatsága a legnagyobb érdeklődést kelti a városban, ami természetes is, ha tudjuk, hogy országos hírű, nagynevű művészek fognak pompás műsorral közre működni.

A vasuti vendéglő másodosztálya a közeli napokban megfog nyitni. A másodosztályú vendéglő pompásan, szinte pazarul van berendezve. A feltűnést keltő, szép berendezte a helybeli Haas és Wiesz cég rendezte be.

A bajai róm. kath. Legényegylet 1913 évi február hó 2-án vasárnap, az Ipartestület dísztermében színelőadással egybekötött táncvigalmat rendez. Kezdeté 8 órakor. Belépti jegyek előreváltva: I. hely 2 kor., II. hely 1 kor. 60 fillér. Alólóhely 1 korona. Az esti pénztárnál bármely hely 40 fillérrel több. Jegyek előre válthatók: ifj. Rehák György ur üzletében. Feltűnéseket hálával fogadjunk és hírlapilag nyugtázzunk. Ha valaki

meghívót nem kap és arra igényt tart, forduljon az egyleti előjárósághoz. Főpróba január 31-én, pénteken este 8 órakor, amelyre 30 filléres jeggyel lehet bemenni. Színe kerül: Az erdőben. Népszínmű I. felvonásban. Utána tánc virradtig.

A telefonkönyvből egész csomó előfizető neve hiányzik. Ez nem is csuda, hiszen már esztendők óta nem adtak ki telefonkönyvet. Számtalan előfizető nevét hiába keressük a könyvben, nem találjuk. Hogy ez nemcsak kellemetlen, de káros is, ezt talán magyaráznunk is felesleges is. Itt volna talán már az ideje, hogy új könyvet adjanak ki.

Sorsolás. Bajai Munkás-Otthon házrészjegyei közül a következők lettek kisorsolva 1912. január hó 6-án: 149., 130., 147., 123., 81., 9., 144., 112. A t. részjegytulajdonosok részjegyeiket 1913. év dec. 31-ig beválthatják a Munkás-Otthon gondnokságánál.

Eltűnt leány. A zentai rendőrség értesítette a bajai rendőrséget, hogy Szloboda Mária e hó 15-én eltűnt szüleinek lakásáról. A rendőrség keresi az eltűnt leányt.

Hajsza két sveici gyilkos után. A rendőrség táviratot kapott a tháli (sveic) rendőrségtől, hogy Sciarioni Nándor és Rivaldini Manó kőfaragók, akik a múlt hónapban Thal községben egy embert agyonlőttek. Baja elé szöktek. A rendőrség nyomozza a gyilkosokat.

Szerbiába szökött. Nemrégiben nagy feltűnést keltett a Bácskában, hogy a leggazdagabb bácskai községnek, Óbecsének pénztárosa, Midics Alexa, az általa kezelt pénznek nagy részét elszikkasztotta. Midics felettes hatósága, a községi képviselőtestület azonnal elrendelte felfüggesztését és a rovincsolást, mely szenzációs meglepetésekkel járt. A rovincsolást végző hatósági közeg rájött, hogy Midics már évek óta manipulált és szikkasztott pénzből fedezte fényes háztartása költségeit. A szikkasztások felfedezése után lefolytatták Midics ellen az eljárást és az ügyesség hivatali szikkasztás miatt vádiratot adott ki ellene. A zombori törvényszék négy hónapi fogságra ítélte, aki az ítélet ellen fellebezett és kérte szabadlábra helyezését. A törvényszék a szikkasztó pénztárost az ítélet jogerőre emelkedéséig szabadon is bocsájtotta. Midics egy ideig még Óbecsén tartózkodott, néhány héttel szabadlábra helyezése után azonban hirtelen eltűnt a községből és azóta senki sem hallott felőle. Tegnap aláírás nélküli levélben értesítették a zombori királyi ügyészséget, hogy Midics a büntetés elől Szerbiába szökött, a levél írója ott találkozott és beszélt vele.

Fegyverkereskedés és löporásítás. Félmerült esetből kifolyóan elvi határozatban mondotta ki a kereskedelmi miniszter, hogy a fegyverkereskedés Magyarországon sem képesítéshez, sem engedélyhez kötve

nem lévén, az annak gyakorlásához szükséges iparigazolvány elnyeréséhez a nagykorúság igazolásán kívül egyéb bizonyítvány nem szükséges. A löporásításhoz belügyminiszteri engedelem szükséges, amelyet rendszeren már iparigazolvánnyal bíró kereskedőnek adnak, ha hatóságilag igazolja, hogy az árusítás ellen közbiztonsági, közszükségleti és tűzrendészeti szempontból észrevétel vagy akadály nincs. Külön képesítés igazolása a löporvereskedéshez nem szükséges.

Tíz millió korona egyenes adó. Bácsbodrogmegyében 1912-ben egyenes adóban 10,213,812 korona folyt be, míg 1911-ben ugyanazon adóban 10,152,731 korona volt befizetve. A súlyos gazdasági és kereskedelmi viszonyok ellenére a múlt évben 61,080 koronával több volt a befizetés, mint 1911-ben.

Eladta a feleségét. Csongrádas Grujó martonosi lakos szép vagyonnal rendelkezett valamikor, azonban könnyelmű életmódja folytán a vagyon eluszott. Amikor már más értékesíthető vagyona nem maradt, feleségét adta el szabályszerű adás-vevési szerződéssel és azonnali birtokbavételi joggal 800 koronáért Terzity György martonosi lakosnak. Hogy az asszony mit szolt hozzá, arról nem szol a hirdás.

Szabó Miklósnak »A nyelv mester karriérje« c. humoros műve február 1-én fog megjelenni. Ára 2 kor. 50 fillér. Kapható Wagner Antal és Kollár A. könyvkereskedésében.

Rum és likőr készítése házilag 50—100 szálalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készíttik a rumot és likőröket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektus és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

FODOR KÁROLY.

segédjelenykesztő.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhiv. 101.

Az önvád jajszavát

halljuk napról-napra számtalan változtatban. Különösen fájdalmasan hangzik akkor, amikor idült bajok felébrednek az emberben azt a tudatot, hogy könnyen sebezhető volna magán, ha idejében tett volna valamit a baj ellen. Ez mindenkelőtt az elhanyagolt hurutra nézve áll. Aki friss hurutja ellen azonnal használ Fay-fele valódi sódenit, annak a hurutja nem lesz kronikus. De kronikus hurut ellen is használ Fay valódi sódenije, amelyet hem lehet eléggé ajánlani. Kérjen azonban nyomtatékosan Fay-felét és utánzatokat utasítson vissza.

Korcsolyák



Contessa, Marquise, Jégkirály, Kondor, Columbus, Jégvirág, továbbá a szabályozható Blitz, Glória-Blitz Moment, Tell, Biosta, Express egyszerű és vésett talppal, valamint csiszolt és nickelozett kivitelben nagy választékban legutányosabb

: : árbán : :

Drescher Gyula

vaskereskedésében

: : kaphatók. : :

Törlesztéses kölcsönöket

engedélyezünk

15-től—65 évig

terjedő időtartamra

4¹/₂ 0 alapon,

kedvező feltételek mellett.

Bajai Keresk. és Iparbank.

Tiszteletes

fiatal leány a vasuti vendéglő harmadosztályában felirónőnek azonnal felvétetik. Jelentkezni Singer László vasuti vendéglősnél lehet



valódi
KAUCSUK-CIPŐSAROK
DOBOZA,
MINŐSÉGE:
ARANY

Jól főlő
magyar lenese

literenként 40 fillérért kapható Bende
Imre utca 3. szám a „Központi” hátsó
kapuja mellett.

Egyszerűen díszes cementlapok □²-ként
2-24 K-tól kezdve
Csiszolt mozaik lapok □²-ként 5 K-tól kezdve
Beton műkölépeső f. mtr.-ként 5 K-tól kezdve
Csiszolt granitt lépeső f. mtr.-ként
10 K-tól kezdve
Beton sírkeret 2 m. hosszú 1 m. széles
15 K-tól kezdve
Beton sírkeret 1 m. hosszú sírfedőlappal
50 K-tól kezdve
Drótbetétes cementesővek 15-100 cm. átmérőig
Kut fedőlapok betonból 20 K-tól kezdve
Kutmedencék betonból 6 K-tól kezdve
Vízmedencék betonból 16 K-tól kezdve
1 kocsi dunai homok hazaszállítva 4 korona.
Mindenféle beton- és műköl munkát elvállal

Grünhut Miksa

Spitzer-fele téglá- és cemetárugyára.

Azonnal kiadó.

Az állatvásártéren a disznópiaccal
szemben (szegedi ut 24. sarok) egy
korcsmahelyiség a hozzátartozó mellék-
helyiségekkel együtt.

Bővebbet, Szegedi-ut 39.

BIOGLOBIN.

Vérkegőzítő Itál Uj életöröt ad

Ki idegesnek, erélytelennek, ki kimerítő
betegség, vagy súlyos lelki megrázkódtatás
következtében gyengének érzi magát, ki
vérszegény, kimerült, étvágytalan, fáradt,
vagy álmatlan, az ne használjon mást mint a

BIOGLOBINT

Fejlődésben elmaradt gyermekeknek érté-
kes táp- és erősítő-szer.

Egy üveg ára 3'50 K. Próba üveg 2 K.

Kapható:

Schubert városi gyógyszertárban Zombor

2 üveg vételénél portómentesen szállítatik tehát sem-
miféle költség nincs!
Csak akkor valódi ha az üvegen cégem olvasható.

Szőlőoltványok

Ajánlom teljes szavatosság mellett faj-
tisztá egy és két éves gazdag gyökeres
szokványminőségű fásoltványaimat a legjobb
bor- és csemegefajokban. Közöttük 'Kreaca'
(Bánáti Rizling) a legkitünőbbnek bizonyult
és rendkívül bőtermő borszőlő és 'Muscat
Csabagyöngye' a legkorábban érő csemege-
szőlő. Ezenkívül Ripária Portális és Rupestris-
Monticola sima és gyökeres alanyvesz-
zők a legjutányosabb árak mellett.

„Erzsébet szőlőoltványtelep”

Tulajdonos: SCHMIDT MÁTYÁS, BOGÁROS
(Torontálfelgye.)

Arjegyzők ingyen és bérmentve.

A Petőfi Sándor utca 11. számú

háza

négy szobás lakással, összes mellék-
helyiségekkel és nagy kerttel kiadó.

Dr. VALENTIN EMIL.

Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a

Réthy-féle pemetefü cukorkáknál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határo-
zottan Réthy-félet kérjünk, mivel sok ha-
szontalan utánzata van. Az eredetinek minden
egyes darabkáján rajta van a »Réthy« név.
1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható.

Csak RÉTHY félet fogadjanak el

BUTOR

legegyszerűbb, legegánsabb kivitelben kész-
pénzért és részletfizetésre a leg-
olcsóbban beszerezhető

HAAS és WEISZ cégnél

Telefonszám 143. **Baja** Telefonszám 143.Kárpitos munkákat és tervszerű lakbe-
rendezéseket elvállalunk.a Bajavidéki Takarékpénztár épületében, a Város-
háza épületével szemben.

Zongorák és Pianinók



csakis elsőrangú gyártmányok — Lauberger és Gloss, Oser Ferenc

továbbá Neuburger Rolf gyáraitól — kaphatók:

ifj. Wagner Antalnál
Baján,

a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett minden árfelemelés nélkül. 10 éves jótállás.

SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGÚ!



MINDENŐTT
KAPHATÓ.

NÁNAY LAJOS

■ ■ KÖNYVNYOMDÁJA ■ ■

BAJA GRÓF
■ ZICHY ■
BÓDOG-TÉR

■ ELVÁLLAL MINDEN E
SZAKMÁBA VÁGÓ MUN-
KÁT CSINOS KIVITEL-
BEN JUTÁNYOS ÁRBAN.



Formája
Kivitele
Finomsága
Tartóssága
és
ára a
világhírű

SALAMANDER

cipőnek, a legkényesebb igényeket is
kielégíti. Egységárak:

Salamander K 16-50
Salamander Luxus K 20-50

Egyedelárusítás Baja és környékére
Rózsahegyi József
cipőüzletében

BAJA

Városi bérház.



Aspirin-Tabletták

(a köztismert fájdalomcsillapító aszer)

Hogy bizonyos legyen az ember, hogy csakugyan a valódi Aspirint kapja, mindig Aspirin-Tabletta formában kell, hogy kérje. Ezek eredeti csomagolásban, 1 üveges 20 félgrammos tablettával K. 1.20-ért, kaphatók. Minden egyes tablettán rajta van az Aspirin szó.

Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer & Co.
Eiberfeld und Leverkusen
b. Mülheim am Rhein



Hirdetések felvétel-
nek a **kiadónál.**